

ВА/МА RH 20-18 1030 F-222-223

Показания перебежчика сержанта Попова из 31-го огмп

Абвергруппа-I/18-я армия – абверкоманде-I 4.6.1942

Сержант Попов Александр, род. 1917 в Харькове, украинец, по профессии шофер-тракторист. Последняя должность – тракторист в 203-м дивизионе реактивных минометов. 1.6.42 сдался в плен северо-западнее Новой Керести.

Данные по части: 1-я батарея 203-го дивизиона 31-го полка реактивных минометов (отдельного гвардейского минометного полка). Полк до последнего времени был подчинен 52-й армии. Место формирования полка ему неизвестно. 203-й дивизион был сформирован в октябре 1941 в Арске под Казанью. Вооружение и материальную часть полк получил в декабре 1941 в Москве. В конце декабря полк прибыл в Мал.Вишеру и был подчинен 52-й армии, потом 59-й армии, а после этого – 2-й ударной армии. С середины марта 1942 полк снова вошел в состав 52-й армии.

Состав 31-го огмп: 142-й, 203-й и 6-й дивизионы реактивных минометов.

Состав 203-го дивизиона: две батареи, в каждой по 4 орудия («Катюши», смонтированные на специальном шасси), взвод подвоза боеприпасов, взвод связи и управления, взвод разведки, хозяйственный взвод.

Всего в дивизионе 115 человек. Командир дивизиона – капитан Частукин, фамилия командира полка неизвестна. Кто командует 52-й армии – тоже неизвестно. Других командиров он не знает. Штабы полка и дивизиона находятся в лесу в 3 км западнее Новой Керести. Штаб 142-го дивизиона находится в 3 км юго-восточнее Новой Керести, в лесу. Штаб 6-го дивизиона находится восточнее Волхова, местонахождение точно неизвестно.

Данные о личном составе: возврата 20-42 лет, подготовка достаточная, но сначала немного страдала, так как оружие было новым и еще неизвестным. За последнее время расчеты хорошо сработались. Все командиры очень молодые; для нового вооружения назначают молодых офицеров.

Пополнения: с момента отправки из Москвы на Мал.Вишеру никаких пополнений не было. В начале боев одна батарея потеряла 4 человек убитыми, 7 ранеными и заболевшими.

Вооружение: орудие типа «Костиков» (так называемая «Катюша»), появилось примерно через три месяца после начала войны. Производится в Москве на «компрессорной фабрике». При их появлении (три месяца после начала войны) два дивизиона были приданы одной армии, затем целый полк. Попов слышал, что каждой армии придается по два полка. В последнее время Попов слышал, что небольшие калибры в разных количествах будут монтироваться на танки и самолеты. Командование считает эффективность «Катюш» очень хорошей и активно их применяет.

Питание: личный состав этого вида войск получает улучшенное питание, но оно все равно плохое. К примеру, в день выдается по 400 гр хлеба, 300 гр сухарей, 100 гр муки; про мясо и жиры неизвестно.

Боеприпасы: снарядов для «Катюш» очень мало. Один месяц вообще их не было. В марте 1942 пришла целая серия снарядов для «Катюши». Есть подозрение, что большой процент выстрелов холостой. Это сказал инженер, который уехал после проверки всех снарядов. После этого долго не было их подвоза.

Обмундирование: разное, летнее и зимнее.

Настроения: очень подавленные, особенно у пехоты. Пропаганда против немцев вселяет большой страх.

Особенные данные: в разговорах Попов слышал, что северо-западный угол котла будет отведен из-за тяжелого положения с обороной и новый рубеж обороны пройдет по линии Кривино-Финев-Луг. Новые силы должны прорваться через Мясной Бор и затем развернуться на Новгород. Какие войска

еще остались в котле, Попов не знает. Главные русские силы в котле находятся в лесных лагерях в радиусе 5 км от Новой Керести.